

# “最长春节假期”就要来了，你打算怎么过

春运大幕拉开后，一场规模宏大的人口周期性迁徙再度上演。今年春节假期，人们的出行计划呈现哪些新趋势？

## 超长假期带火“分段式过年”

今年春节假期从2月15日开始到2月23日结束，共有9天，被称为“最长春节假期”。

“春节9天假期日均全社会跨区域人员流动量或创春节假期新高，将达到2.99亿人次。”交通运输部运输服务司副司长高博表示，单日出行峰值或创历史新高，峰值或将出现在2月22日，预计全社会跨区域人员流动量将达3.4亿人次。

超长假期叠加农历新年时间较晚，出行将呈现“节前相对分散”“假期旅游旺盛”等特点。不少游客选择在春节假期前和节中分别出游，“分段式过年”。

学校大都已放假，不少辛苦一年的“打工人”也选择将年假与春节相拼，带孩子开启避寒、游学之旅。“两个孩子都放假了，我和老公想着连上年假，一起去云南转转。”北京的谢女士说。

去哪儿大数据研究院研究员蔡木子表示，在休闲度假、探亲访友、返乡团圆等多重需求交织下，不少人选择与家人共度除夕后，再于假期中后段共同出游。“分段式过年”让人们既能享受团圆的温暖，又能兼顾旅行休闲与文化体验。

## “北上”“南下”享旖旎风光

今年春节假期，北上赏雪、南下避寒趋势明显。

沿鸭绿江蜿蜒而上，冬日的吉林省沿边开放旅游大通道景色壮美，自驾游客络绎不绝。这条去年9月通车的公路串联起沿线冰雪美景、特色文旅节点与边境民俗资源，迅速成为尽览边关冬韵

的黄金旅游廊道。

根据吉林省制定的《2025—2026雪季重点工作任务清单》，这个雪季吉林省有望接待冰雪游客超1.8亿人次，游客出游总花费达3300亿元以上。

视线向南，许多游客逐暖而来。飞猪数据显示，海南、广西、云南、福建4地的预订量同比增长均接近翻倍。

2月9日，记者在海南海口市新海港看到，港口附近开始有车辆排长队准备过海。宁夏银川的游客张先生下车后兴奋地说：“这边比家里暖和多了，我们全家准备假期自驾环游海南。”

“作为海南自由贸易港封关运作后的首个春运，今年琼州海峡客滚运输需求尤为旺盛，预计春运期间将运送旅客超466万人次、车辆超117万台次，同比分别增长12%和10%。”海南省交通运输厅水运处处长李丽说。

## 跟着民俗非遗“追寻年味”

腊月二十四，南方小年。早上7点，广东汕头市潮阳区众多英歌队伍开始陆续上街展演。大批市民游客驻足观看，跟随英歌队员的节奏鼓掌呐喊，年味愈加浓烈。

近年来，以潮汕英歌舞、蔚县打铁花、北京厂甸庙会、广东醒狮等为代表的非遗项目在春节期间越来越“出圈”，各地游客竞相跟着非遗民俗出游。

顺应“追寻年味”趋势，广东、福建等多地凭借特色年俗活动吸引大量游客。同程旅行数据显示，广东揭阳市和汕头市春节酒店预订热度分别同比提升337%和212%。

中式乐园也成为游客春节青睐的“年味”目的地。去哪儿旅行大数据显示，郑州“只有河南·戏剧幻城”热度同比增长2.5倍，江苏淮安西游乐园热度同比增

长2.3倍。此外，开封清明上河园、西安大唐芙蓉园、上海豫园灯会等景区热度也居高不下。

“人们涌入集镇、菜市场、旧货市场、古镇小巷感受烟火气，回忆旧时光景，或者集中在地方习俗保存完好、文化氛围浓郁的大城市‘寻味’。”中山大学旅游学院教授孙九霞说，旅游地的人流集聚特性与传统春节的团聚氛围天然契合，来自不同地区的年轻人打卡各地春节文化，过年新需求将在旅游地得到满足。

## “反向春运”带来“仪式弹性”

“国庆时回了趟老家，票不好买，今年过年就让父母来广州过年，刚好体验一下大城市的节日氛围。”已在广州工作3年的昆明小伙儿邹润迅说。

今年，许多年轻人选择不再“卷”回家的票，而让父母来大城市过年，“反向春运”成为春运出行的一个鲜明特点。

去哪儿旅行大数据显示，春节期间60岁以上的旅客预订机票量同比增幅预计超35%，北京、上海、广州、成都等一线和新一线城市是他们最青睐的旅行目的地。

为进一步便利“反向春运”的探亲者和游客，一些城市启用折扣车票，如部分前往北京车次的票价低至二折，部分前往广州的动车组车次票价最大优惠低至三折。

来自滴滴的预测数据显示，春节前一线城市打车需求同比上涨21%；在一

线、新一线城市的打车用户中，异地用户明显增加，这些都印证了“反向过年”的热度。

“‘反向春运’折射的是家庭经济支出由老家父母向城市子女转移，代际观念从‘故土本位’转向‘亲情本位’。”北京交通大学教授王建荣表示，这一变化让团圆的锚点不再拘泥于老家。

“春运本质是中国特色的人口迁徙，家庭团聚的刚性需求在传统文化中仍占据主导地位。”王建荣认为，“反向春运”带来的春节“仪式弹性”，正让这场年度大迁徙更具时代特征。

## 自驾、租车热度升温

“翻过前面那座山就到家了。”从广州开车出发的张云天说，以往过年回去要先坐火车再换乘大巴，过程繁琐。这几年过年自驾回家，方便了很多。

交通运输部数据显示，今年春运期间，全社会跨区域人员流动量将达95亿人次，其中自驾出行占比八成左右。单日自驾出行和高速公路车流量有望创历史新高，高速公路车流量单日峰值预计达7100万辆次。

在长假与高速免费通行政策的双重利好下，国内租车市场也迎来热潮。交通运输部预测数据显示，春节期间全国租车出行日均订单量同比将有两位数增长。

神州租车首席执行官高德武表示，今年春节租车市场呈现早启动、长假期、高增长三大特征。其中，跨城出行订单同比增长超70%，新能源车型预订量同比增长6倍，以“00后”为代表的新生代用户数大涨63%。

出行方式上，高铁和民航网络的高效衔接推动“大交通+落地租”更加普及。昆明长水、三亚凤凰、海口美兰、南宁吴圩、西双版纳嘎洒5大机场租车服务点包揽预订量前5名。

“‘超长假期’叠加消费复苏与旅游热度，为人们扩展了出行半径。”高德武说，租车自驾作为一种可控性更强、节奏更自由的出行方式，在这一假期也将深度融入更多家庭。

新华社记者 叶昊鸣 徐壮  
新华社北京2月13日电

# 国台办发言人表示 任何分裂国家抗拒统一的图谋 都是痴心妄想

新华社北京2月13日电 国务院台办发言人陈斌华13日表示，世界上只有一个中国，台湾是中国的领土，这不是谁叫嚣几句、操弄几下就能改变的。台湾问题什么时候、以什么方式解决，完全是中国自己的事，外部势力无权干涉。在两岸必将统一也必然统一的潮流大势面前，在十四亿多同胞维护国家主权和领土完整的决心意志面前，任何分裂国家、抗拒统一的图谋都是痴心妄想。

有记者问：赖清德日前接受法新社专访，再度宣扬“两岸互不隶属”谬论，渲染大陆威胁，鼓吹打造“台湾之盾”、强化台湾地区防务，并支持台湾半导体产业在日本、美国与欧洲投资等。对此有何评论？陈斌华答问时作上述表示。

他指出，赖清德“台独”立场冥顽不化、对抗思维执迷不悟，大肆兜售“两岸互不隶属”分裂谬论和“民主对抗威权”虚假叙事，一再查曲找隙两岸同属一个中国的历史和法理事实，不断煽动两岸对立对抗，妄图“倚外谋独”“以武谋独”，不惜把台湾同胞几代人的家产产业拱手送与外人，严重损害台湾同胞利益福祉，是加剧两岸局势紧张的乱源，是破坏台海和平稳定的祸端。

# 今年首月我国社会融资规模 增量为7.22万亿元

新华社北京2月13日电 (记者 吴雨 任军) 中国人民银行2月13日发布的金融统计数据显示，2026年1月份我国人民币贷款增加4.71万亿元，保持合理增长；社会融资规模增量为7.22万亿元，创历史新高。

中国人民币的数据显示，1月末，我国人民币贷款余额276.62万亿元，同比增长6.1%。分部门看，1月份，住户贷款增加4565亿元，其中短期贷款增加1097亿元；企(事)业单位贷款增加4.45万亿元，其中中长期贷款增加3.18万亿元。

另外，1月份，我国人民币存款增加8.09万亿元。其中，住户存款增加2.13万亿元，非金融企业存款增加2.61万亿元。

同日发布的社融数据显示，1月末我国社会融资规模存量为449.11万亿元，同比增长8.2%。1月份社会融资规模增量为7.22万亿元，比上年同期多1662亿元。

# 医疗机构价格公示规定公开征求意见 首将互联网医院纳入监管

新华社北京2月13日电 (记者 赵怡宁) 记者13日从市场监管总局获悉，市场监管总局会同国家卫生健康委、国家医保局、国家中医药局、中央军委后勤保障部研究起草的《医疗机构价格公示规定(征求意见稿)》，于2月13日至3月16日向社会公开征求意见。规定共21条，主要包括制定依据和适用范围、价格公示的内容和原则性要求，以及监督方式、法律责任等。

随着近年来医疗卫生事业快速发展，行业生态发生深刻变化，医药价格改革持续推进，原有的医疗机构价格公示要求难以适应新形势。规定以“规范医疗机构价格行为，提高价格透明度”为核心，对医疗机构价格公示作出系统规范，将集中公示与定向告知相结合，首次将互联网医院纳入监管范围，并要求医疗机构督促服务场所内的其他经营者明码标价，对疫苗接种、医疗救护等特殊服务作出专门要求。

# 《互联网平台反垄断合规指引》发布 列明“全网最低价”等风险示例

新华社北京2月13日电 (记者 赵怡宁) 13日，市场监管总局发布《互联网平台反垄断合规指引》，旨在促进平台经济创新和健康发展，为平台经营者开展反垄断合规提供清晰指引。

据介绍，近年来，我国平台经济快速发展，在提高社会资源配置效率、推动技术创新和产业变革、促进经济社会发展等方面发挥着重要作用。互联网平台具有独特的竞争特点和规律，在垄断行为类型、表现、损害等方面与传统领域存在一定差异。此次发布的指引是对反垄断合规制度规则的进一步细化，进一步健全平台经济领域反垄断常态化监管制度。

指引共五章38条，针对互联网平

台相关垄断风险识别、风险管理、合规保障机制等作出规定，内容包括细化四类垄断风险识别的考虑因素，列举反垄断风险管理的有效措施，提出反垄断合规保障机制等。其中，指引列举了平台间算法共谋、平台不公平高价、平台低于成本销售、封禁屏蔽、“二选一”行为、“全网最低价”等风险示例。

据了解，此次发布的指引是关于互联网平台的专项反垄断合规指引，旨在对平台经营者反垄断合规提供一般性指引，不具有强制性。认定一项行为是否构成反垄断法禁止的垄断行为，需要依据反垄断法及相关法规规章，经过调查取证和分析论证方能得出结论。

# 我国完成首次火箭一级箭体 海上打捞回收任务

新华社海南文昌2月13日电 (李国利 韩庆策) 我国13日完成首次火箭一级箭体海上打捞回收任务。这是我国首次在海上实施运载火箭搜索回收任务，对推进运载火箭可重复使用技术发展具有重要意义。

2月11日，在长征十号运载火箭系统低空演示验证与梦舟载人飞船系统最大动压逃逸飞行试验中，火箭

完成低空演示验证飞行并在海上安全溅落。

据中国载人航天工程办公室介绍，2月13日上午，海上搜索回收分队完成火箭一级箭体打捞回收任务。此次参试的长征十号运载火箭，主要用于载人月球探测任务，兼顾近地空间站运营，其统筹研制的长征十号甲火箭一级箭体具备可重复使用能力。



新华社发 (王玉林 摄)

# 铁路部门多措并举应对节前客流高峰

主要热门出发城市有北京、广州、上海、深圳、成都、杭州、武汉、重庆、西安、郑州；主要热门到达城市有广州、北京、成都、武汉、郑州、重庆、长沙、西安、上海、杭州、广州至南宁、香港至深圳、北京至沈阳、广州、上海、深圳至武汉、上海至北京、北京至哈尔滨、太原、深圳至香港等热门区间客流相对集中。

各铁路部门多措并举应对客流高峰，动态分析铁路12306大数据，在热门方向和区间及时增加运力投放，做好旅客出行服务保障工作，打造平安有序温馨春运，让旅客体验更美好。国铁沈阳局集团公司在北京、上海、哈尔滨等方向加开旅客列车200列，其中在京哈高铁干线集中加开夜间高铁列车66列。国铁武

# 孙龙“破冰”摘银 名将错失三连冠



中国选手孙龙在短道速滑男子1000米比赛中获得银牌后身披国旗庆祝。

新华社记者 薛宇舸 摄

## 聚焦米兰-科尔蒂纳冬奥会

据新华社意大利维尼奥2月12日电 (记者 田光雨) 米兰冬奥会12日决出9枚金牌。孙龙男子1000米摘银，为中国队夺得本届冬奥会首枚短道速滑奖牌。两位名将克洛伊·金和丰塔纳在各自项目中冲击三连冠失败。

短道速滑男子1000米赛场，中国队派出孙龙、刘少昂、林孝俊出战，只有孙龙一人杀入A组决赛。决赛中，面对欧锦赛冠军、荷兰选手范特·沃特和加拿大名将丹吉努等强手，孙龙前半程稳健滑行，最后阶段突然发力，完成两次漂亮的超越，冲线时只比范特·沃特慢了一个刀尖的距离。范特·沃特以1分24秒537夺冠，孙龙以0.028秒之差获得亚军。

“(我今天是)破釜沉舟！”赛后激动落泪的孙龙说，“一轮一轮去打，不去把它想成是争夺一个什么样的奖牌。就是让自己能保证在有利的位置，尽可能避免失误，尽可能地去争取一个好成绩。”

对有的人来说，一块“石头”可能比“金子”还珍贵。

本届冬奥会高山滑雪女子滑降冠

军布里兹·约翰逊没能在当天的超级大回转项目中完赛。而在终点线附近，她的男友已等候多时。在美国队队友

金牌榜上，挪威以7金2银5铜继续领跑，意大利、美国分列第二、三位。

# 新一轮俄美乌会谈 将在瑞士日内瓦举行

新华社莫斯科2月13日电 据俄罗斯媒体报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫13日表示，新一轮俄罗斯、美国、乌克兰会谈将于17日至18日在瑞士日内瓦举行，俄代表团将由俄总统助理梅金斯基率领。

上一轮俄美乌会谈本月4日至5日在阿联酋首都阿布扎比举行。

# 泰国自豪泰党与为泰党 将联合组阁

新华社曼谷2月13日电 (记者 赵彩琳 常天童) 泰国看守总理阿努廷13日在记者会上宣布，自豪泰党与为泰党已就组建联合政府达成一致，具体组阁细节将在后期讨论商定。

阿努廷表示，两党当天下午举行会谈，双方均着眼于泰国未来发展，两党具备能够引领泰国迈向稳定、强大且可持续发展的未来。

泰国8日举行国会下议院选举，57个政党角逐下议院500个席位。泰国选举委员会9日公布的94%计票结果显示，自豪泰党获得193席，人民党和为泰党分别以118席和74席排名二、三位。

# 小川淳也当选日本“中道 改革联合”新任党代表

新华社东京2月13日电 (记者 李子越 陈泽安) 由日本立宪民主党和平明党组建的政党“中道改革联合”13日举行新任党代表选举，原立宪民主党、现“中道改革联合”议员小川淳也胜出。

此次选举由“中道改革联合”的49名国会议员投票产生，不设第二轮投票，首轮投票中得票最多者直接当选党代表。根据安排，新任党代表任期至2027年3月末。

小川淳也现年54岁，曾在日本总务省任职，担任过立宪民主党干事长等要职。他在投票前对媒体表示，将努力实现党内团结，获取更多外部支持。

为对抗保守色彩浓厚的高市政权，日本立宪民主党与公明党组建的新政党“中道改革联合”1月22日宣告成立，该党在此后举行的日本众议院选举中仅获得49个议席，远低于预期，且多名党内重要人物落选。2月9日，该党共同代表野田佳彦和齐藤铁夫宣布辞职，以承担选举失利责任。